

Сталинская трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окружсовета депутатов трудящихся

№ 107 (2788)

Пятница, 26 мая 1944 г.

Цена 20 коп.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 23 мая

В течение 23 мая на фронтах существенных изменений не произошло.

За 22 мая в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 14 самолетов противника.

Оперативная сводка за 24 мая

В течение 24 мая на фронтах существенных изменений не произошло.

За 23 мая наши войска подбили и уничтожили 27 немецких танков и самоходных орудий. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 9 самолетов противника.

* * *

Северо-западнее города Тирасполь противник утром атаковал позиции гвардейской части. Советские бойцы встретили немцев артиллерийско-минометным и пулеметным огнем и вынудили их поспешно отойти. В течение дня немцы предприняли еще четыре атаки, но успеха не добились. На поле боя осталось до 400 вражеских трупов. Подбито и сожжено 20 немецких танков и 4 самоходных орудия. Уничтожены 3 бронемашин, 40 автомашин и 15 повозок. Взятых пленные.

* На одном участке 2-го Украинского фронта немецкая артиллерийская батарея обстреливала наши позиции. Старший сержант Сахаров с группой бойцов пробрался в тыл противника и внезапно напал на гитлеровцев. В короткой схватке наши бойцы уничтожили немецких артиллеристов и взорвали орудия противника. На другом участке гвардии рядовой Федор Залесский с группой разведчиков ворвался в село, занятое противником. Разведчики уничтожили 6 немцев и, захватив двух пленных, благополучно вернулись в свою часть.

* Юго-восточнее города Станислав противник на отдельных участках пытался вести разведку боем. Вражеские подразделения были рассеяны раньше, чем они достигли переднего края нашей обороны.

* Западнее города Мозырь снайперы младший лейтенант Чикаш и ефрейтор Самохин ночью вышли на нейтральную зону и закрепились недалеко от немецких позиций. Утром на дороге в тылу у врага оказалась походная кухня. Одним выстрелом Самохин убил немца, сидевшего на передке кухни. Через некоторое время Чикаш убил подбегавшего к кухне гитлеровца, а Самохин уничтожил двух немцев, шедших по дороге с котелками в руках. Всего в течение дня два снайпера

уничтожили 19 гитлеровцев.

* 23 мая кораблями Черноморского флота потоплена немецкая подводная лодка.

* Партизанский отряд, действующий в Витебской области, напал на немецкий гарнизон в одном населенном пункте. Советские патриоты уничтожили более 100 немецких оккупантов и взорвали три военных склада. Другой партизанский отряд за последние дни пустил под откос 6 воинских эшелонов противника. Кроме того, партизаны этого отряда взорвали на шоссе и грунтовых дорогах 27 грузовых и 5 легковых автомашин, 14 повозок и вырезали несколько километров телеграфно-телефонной линии связи противника.

* На сторону Красной Армии перешла группа артиллеристов 1 венгерской горно-стрелковой бригады. Перебежчики сообщили следующее: «Наш отряд в количестве 50 человек охранял склад боеприпасов. Русские автоматчики приблизились к складу. Сержант Имре Бор запретил нам стрелять в русских и предложил организованно сдать в плен. Все солдаты с радостью поддержали сержанта. До отъезда на фронт мы видели, как немцы оккупировали и грабили Венгрию. Никто из нас не хотел сложить свою голову за Гитлера».

Пленный лейтенант 2 венгерской дивизии Павел Малейтер сообщил: «Нашей дивизией фактически командуют немцы. Венгерские офицеры находятся на побегушках у немцев и без позволения немецких контролеров ничего не могут сделать».

* В сводке немецкого командования, опубликованной 23 мая, говорится, что южнее Дубоссары немецкие войска будто бы уничтожили несколько советских стрелковых дивизий и одну танковую бригаду».

(Окончание см. на 2 стр.)

Колхоз „Стахановец“, Ново-Покровского района, Саратовской области, колхознику Феропонту Петровичу Головатому

Примите мой привет и благодарность Красной Армии, Феропонт Петрович, за Вашу заботу о воздушных силах Красной Армии.

Ваше желание будет исполнено.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль.

Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Полтора года назад, когда над нашей Родиной висла смертельная опасность, когда немцы дошли до Волги, до Сталинграда, купил я на свои трудовые средства боевой самолет и вручил его земляку — саратовцу летчику Сталинградского фронта майору Еремину.

Слова благодарности, которые Вы от имени Красной Армии выразили мне, рядовому колхознику, взволновали колхозное крестьянство, и тысячи самолетов, построенных на средства простых русских людей, полетели на фронт в Сталинград, где в тот момент репалась судьба нашей Родины. Самолеты колхозников помогли Красной Армии нанести немцам под Сталинградом такой удар, после которого они уже не сумели оправиться.

Я все время слежу за боевыми действиями моего самолета. Гвардии майор Еремин — герой Сталинградского фронта, участник воздушных боев под Ростовом, Таганрогом, Мелитополем, Николаевом, в Крыму, и сейчас громит врага на других фронтах. Но недавно он сообщил мне, что самолет мой, на котором ему удалось уничтожить немало фрицев, хоть и цел, но уже изношен, век вель у самолета короткий.

Получив это сообщение, я решил сделать Красной Армии новый подарок — купить новый самолет, для чего вношу 100 тысяч рублей.

Со мной в колхозе работают две дочери, сноха да

брат. Мы заработали за последний год свыше 1.000 трудовых. За перевыполнение втрое плана медоуборота я, как колхозный пахотник, получил в порядке дополнительной оплаты много меда. Все это, заработанное напряженным колхозным трудом, я вношу на постройку нового самолета.

Делая этот свой взнос, я хочу обратиться с призывом ко всем колхозникам.

Русские люди! Мы не жалели своих средств, когда Отечество было в смертельной опасности. Отдадим же Родине все наши трудовые сбережения теперь, когда войны Красной Армии неотступно преследуют врага, одерживают победу за победой, когда на отдельных участках они уже дерутся на территории противника, когда нужно нанести решающий удар, чтобы столкнуть врага в пропасть и окончательно разгромить его. Настрадались мы от подлого немца. У меня самого исчез без вести на войне сын двоюродного брата. И нет, наверное, советской семьи, которая бы не пострадала от немцев. Каждому хочется скорее расправиться с проклятым, быстрее с победой закончить войну. Пусть же помогут приблизить великий час победы самолеты, танки и пушки, построенные на наши колхозные средства!

Еще я хочу Вам написать, Иосиф Виссарионович, что в этом году мы будем с большим колхозным урожаем. Колхоз наш

„Стахановец“, Ново-Покровского района, Саратовской области, где я работаю заместителем председателя правления, провел сев ранних за шесть дней. Все посеяно по ябзи, по всем правилам агротехники. Мы организуем так работу, чтобы получить с гектара пудов по 100—120 при любых условиях погоды. Пчел у нас сейчас 50 семей, меду соберем немало. Мы и в прошлом году полностью рассчитались с государством и ныне дадим с лихвой. Обеспечим и колхозникам полную оплату по трудовым и сумеем помочь семьям фронтовиков, инвалидам Отечественной войны.

Учили Вы нас жить дружной колхозной семьей. Наука эта Ваша теперь, в тяжелую военную годину, помогает нам преодолевать все трудности, выдерживать все испытания, и нет в мире такой силы, которая могла бы сломить силу нашу колхозную, богатирскую.

Обращаюсь к Вам с просьбой, Иосиф Виссарионович. Прошу дать мне возможность приобрести истребитель самой последней конструкции и лично вручить его майору Еремину.

Привет Вам, Иосиф Виссарионович, дорогой наш отец, от колхозников сельхозартеля „Стахановец“. Желаю они Вам много сил и здоровья. Знают они, что скоро наступит тот великий светлый день, когда по Вашему приказу вся страна будет салютовать Красной Армии, которая завершит полный разгром немцев.

Феропонт Головатый.

Майский план перевыполнен

Игримский рыбоучасток Сосьвинского рыбозавода одним из первых выполнил майское задание по рыбодобыче. Комсомольско-молодежная бригада гослова, где бригадиром тов. Пермяков, месячный план выполнила на 132 процента.

Славно потрудились ловцы бригады Ефимова, выполнившей майский план на 168 процентов; бригада Огорелкова дала 110 процентов задания.

Нерганский колхоз перерыл майский план вылова рыбы на 43 процента.

Шатов.

ПИШУТ ФРОНТОВИКИ

С призывом укреплять тыл Красной Армии, давать стране больше рыбы, пушчины и сельскохозяйственных продуктов обращается к своим землякам фронтовик Иван Егорович Иващенко. Он просит писать ему по адресу: Полевая почта 18597—М.

● Командир батареи Богатов и парторг батареи Захаренко сообщают жене и матери фронтовика Марине Максимовне и Федоре Григорьевне Сивковым о боевых делах Андрея Матвеевича Сивкова, разведчика, а теперь радиста.

За проявленные доблесть и героизм Андрей Матвеевич награжден медалью „За отвагу“ и медалью „За оборону Ленинграда“.

● Депутат Елизаровского сельского совета тов. Самочер-

нов в своем письме рассказывает трудящимся о том, как он оправдывает их доверие в боях с немецкими оккупантами. Будучи командиром 76-мм пушки, тов. Самочернов получил за образцовое выполнение заданий командования медаль „За оборону Сталинграда“, медаль „За отвагу“, представлен к награждению орденом „Красная Звезда“ за форсирование Днепра. Сейчас, после двухкратного ранения, он находится в госпитале. Тов. Самочернов обращается к работникам Елизаровского сельского совета и лично к председателю совета тов. Орловой с просьбой оказать возможную помощь его семье — жене и сыну, проживающим на территории Елизаровского сельсовета.

Полевая почта 15938—Е.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Начало см. на 1 стр.)

В этом немецком сообщении нет ни слова правды. Уже больше месяца на участке фронта южнее Дубоссары не было ни одного крупного сражения, и только на отдельных участках происходили бои местного значения. С советской стороны в этих боях участвовали незначительные силы. Стало быть немцы никак не могли уничтожить и, разумеется, не уничтожили «несколько стрелковых дивизий и одну танковую бригаду». Таким образом, это сообщение является плодом большого воображения брехунов из ставки Гитлера. Вот уже более полутора лет гитлеровцы не могут похвастаться ни одной победой, добытой ими на поле боя. С тех пор они сочиняют всевозможные небывалые успехи немецких войск, пытаясь тем самым хоть немного приподнять своих упавших духом солдат и население Германии. Овраля из ставки Гитлера можно сказать: «Пустая мельница и без ветра мелет».

Досрочная оплата военного займа

Большая часть рабочих и служащих Самаровской артели инвалидов «Красный Север» досрочно расчитывается с государством по подписке на Третий Военный заем. Мастер сапожного цеха тов. Русова приобрела облигаций за наличный расчет на 350 рублей, работница Букаринова — на 300, Грובה, Ведрова, Тушукова — на 200 рублей каждая.

Вторушина, председатель артели.

ТРАКТОРЫ ВЫШЛИ В ПОЛЕ

На днях в колхозы Фидлинского совета прибыли три трактора Реполовской машинно-тракторной станции. Тракторы приступили к пахоте.

ГЛИСТЫ И БОРЬБА С НИМИ

Глисты живут в организме человека или животного и питаются за счет этого организма. Они могут жить не только в кишечнике, но и в печени, легких, мозгу, мышцах, крови и даже в костях. Чаще всего глисты паразитируют в кишечнике. Какой же вред приносит человеку глисты? Глисты выделяют яды, которые всасываются в кровь и отравляют организм. Люди, зараженные глистами, резко худеют, у них развивается малокровие, расстраивается нервная система. Такой человек скорее поддается другим болезням. Некоторые глисты могут вызывать желудочно-кишечные расстройства: тошноту, рвоту, слюнотечение, тяжесть под ложечкой, боль в животе. Особенно

Почему отстает Ярковский колхоз?

Ярковский колхоз «Крупный колос» — отстающий в Самаровском совете. Нет такого участка работы в хозяйстве, где бы дело шло хорошо. С планом рыбодобычи в первом квартале ярковцы не справились. Не выправилось положение и во втором квартале. Май должен был явиться решающим месяцем в период весенней путины, а ярковские рыбаки всего-навсего сумели выловить за это время 80 центнеров рыбы, тогда как возможность была добыть вдвое, втрое больше.

— Вода круглая была, да и неводники дрянненькие, не смогли больше дать, — заявляет председатель колхоза Березин.

Но это отговорки. Кто мешал ярковцам лучше подготовиться к весне: отремонттировать пехода, сети?

Вместо того, чтобы все возможности мобилизовать на повышение уловов, председатель колхоза снял на днях трех рыбаков с рыбодобычи, хотя по плану ловцов нехватает. Не разрешено здесь и социалистическое соревнование, массово-политическая работа не проводится.

Ярки только в 30 километрах от районного центра, но этот колхоз забывает. Никто из районного партийного и советского актива там не бывает. Редкий гость и председатель сельсовета тов. Чукреева. Рыбохозяйственные организации совершенно от Ярковского колхоза отказались. Так, недавно Березин обратился в МРС по ряду вопросов, но ему там отказали, мотивируя тем, что колхоз передан в ведение комбината. Работники консервного комбината также отказались от него по той причине, что не учтена формальная передача от МРС.

Плохо в колхозе «Крупный колос» и с полевыми работами. Источенные лошади не ходят. Нормы пахари не выполняют. К 25 мая здесь вспахано всего 20 гектаров.

Членам Ярковского колхоза стыдно быть отстающими. Им надо немедленно перестроить свою работу на весенний лад. В этом ярковцам должен помочь сельский совет и консервный комбинат, который обязан обслуживать этот колхоз.

А. Петрова.

На подобном хозяйстве связистов

В нынешнем году окружная контора связи значительно расширяет свое подобное хозяйство. Посевная площадь овощных культур и овса увеличилась вдвое. Омсом засеяется 25 гектаров, картофелем 3 га и корнеплодами полгектара. Посевные работы у связистов в разгаре. Мануйловский участок уже закончил пахоту и приступает к посеву овса. Приготовлено 15 парников для выращивания

огурцов (прошлый год парников было только 6). Высажена уже огуречная рассада.

Каждый из рабочих и служащих окружной конторы связи имеет свой индивидуальный огород. Закуплены в достатке семена моркови, брюквы и других культур. Приобретено для индивидуальных огородов и подобное хозяйство 12 тонн картофеля.

В. Зорина.

Годовые проверочные испытания

Во всех классах Самаровской средней школы проводятся испытания. В выпускном десятом классе прошли испытания по алгебре и литературе псевдонимно. Из 16 работ по литературе только одна имеет отрицательную оценку. Та-

кие учащиеся как Алеша Кирьяльцев, Клара Хомылева сдают все предметы на 5.

Неплохие знания по литературе показали девятиклассники. Из 30 только две работы низкого качества.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Сводки командования союзников в Италии сообщают об успешном развитии наступления, предпринятого Восьмой английской и Пятой американской армиями 12 дней назад. Вслед за «Линией Густав», проранной союзными войсками и сейчас же оставшейся у них в тылу, прорвана вторая, еще более укрепленная система вражеской обороны — «Линия Адольфа Гитлера». Американцы, движущиеся вдоль западного побережья, достигли города Террачина. Англичане продолжают углубляться в долину реки Лирн по направлению к Риму. Поднятым, опубликованным три дня назад, захвачено в плен свыше 7 тысяч немецких солдат и офицеров.

Иностранцы военные специалисты считают, что прорыв этих двух немецких линий обороны, укреплявшихся гитлеровцами в течение многих месяцев, приведет к провалу расчетов врага на долговременную оборону. Генерал Александер — командующий союзными войсками на итальянском фронте, перед началом наступления так охарактеризовал задачи союзников:

«Вооруженные силы союзников в настоящее время сосредоточиваются для решающих сражений на море, на суше и в воздухе, чтобы сокрушить противника раз и навсегда. С востока и с запада, с севера и с юга готовятся удары, в результате которых последует окончательное уничтожение нацизма; это знамя принесет свободу Европе и ускорит наступление мира для всех нас».

Во время, как часть немецких сил скрывана наступлением союзников в Италии, гитлеровским оккупантам приходится бросать значительные силы против народно-освободительной

армии в Югославии. Как заявил маршал Тито, в Югославии сейчас сосредоточено 14 немецких дивизий, 4 болгарских и около 200 тысяч войск под командованием предателей народов Югославии.

По последним сообщениям, югославские войска одержали победу в Западной Боснии, в долине реки Кривая, разгромили вражескую колонну численностью в несколько тысяч человек. В одном из районов Словении захвачены большие трофеи, в том числе орудия и пулеметы.

Болгарские власти все более беззастенчиво предоставляют немцам широкие возможности использовать Болгарию и ее ресурсы в ведении Гитлером войне против Советского Союза. Немецкое командование проводит работы по укреплению Черноморского и Дунайского побережья Болгарии и перебрасывает сюда войска для пополнения своих гарнизонов. Болгарский генеральный штаб в связи с обновлением всеобщей мобилизации отдал распоряжение о немедленной явке на призывные пункты всех находившихся в запасе хитлов, работников транспорта, телеграфа и почты. Ограничено передвижение населения по стране, в частности везд и выезд из Софии. По требованию немцев, в оккупированную Грецию отправлены свежие болгарские воинские части.

По сообщению от 19 мая болгарское правительство, возглавляемое Божилловым, вышло в отставку. Немцы усиливают нажим на своего болгарского «союзника». Они добиваются полного использования военных сил Болгарии в войне против антигитлеровской коалиции. А. Вольский.

Болгарские патриоты усиливают борьбу против гитлеровцев

СТАМБУЛ, 22 мая. (ТАСС). Из Болгарии поступают сведения об усилении партизанского движения в стране. Партизанские отряды довольно часто появляются в населенных пунктах, где они уничтожают склады продовольствия, предназначенного для вывоза в Германию. Недавно в горах Горна Джумая и Асеноград болгарские патриоты сожгли лесопильные заводы, работавшие на немцев. В горах Казандик взорван склад боеприпасов. Сообщают также об участившихся диверсионных актах на транспорте. За последнее время партизаны пустили под откос несколько немецких воинских эшелонов на перегоне между станциями Дулина и Кочериново и повредили железнодорожную линию Крестендир — София.

Прогитлеровские правители Болгарии весьма обеспокоены ростом партизанского движения в стране. Они бросают на борьбу с партизанами не только вновь созданные жандармерию, но и регулярные воинские части. Так, например, в одной из последних карательных экспедиций против партизан у западных болгарских границ наряду с отрядами полиции и жандармерии, принимали участие две дивизии регулярных войск.

Не имея возможности подавить партизанское движение вооруженным путем, гитлеровские наемники в Болгарии призывают партизан к добровольной сдаче в руки гестапо. Партизанское движение в Болгарии продолжает расти, несмотря на на полицейско-гестаповский террор, ни на провокации гитлеровских лакеев.

Действия американской авиации

ЛОНДОН, 23 мая. (ТАСС). Штаб американских вооруженных сил на европейском театре военных действий сообщает, что днем 22 мая крупные соединения американских бомбардировщиков «Летающая крепость» и «Либерейтер» в сопровождении свыше 1000 истребителей совершили налет на аэродромы и сортировочные станции во Франции и на различные объекты в Германии.

Гражданское население покидает Бургас и Варну

СТАМБУЛ, 22 мая. (ТАСС). Здесь получено сообщение, что гражданское население черноморских портовых городов Болгарии крайне встревожено создаваемыми немцами оборонительными сооружениями в этих портах и покидает Бургас и Варну, а также прилегающие к ним районы.

Переброска болгарских дивизий на болгаро-румынскую границу

ЛОНДОН, 23 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что две болгарские дивизии перебросены на болгаро-румынскую границу, где они размещены вдоль южного берега Дуная, восточнее Русчук. В начале апреля две другие болгарские дивизии были посланы в Южную Добруджу.

Войска союзников заняли Террачину

ЛОНДОН, 24 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что войска союзников заняли Террачину.

Зам. ответ. редактора З. М. ЕФИМОВА.